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є люди, перед світлою пам’яттю яких ми в 
глибокій пошані схиляємо голову. Таким зали-
шився для нас Василь олександрович сухомлин-
ський. мені пощастило робити перші кроки на 
освітянській ниві під керівництвом цього муд-
рого директора, вчителя вчителів. роки, коли 
працювала з ним, я вважаю для себе дарунком 
долі. Він сформував мене як учителя, виховав 
почуття обов’язку перед дорученою справою. 

Переступила поріг тоді вже відомої далеко за 
межами Павлиша школи несміливо, невпевнено, з 
острахом перед величчю сільської педагогічної ла
бораторії. Василь Олександрович зустрів мене при
вітно, наголосив, що праця вчителя важка, часом 
виснажлива, але прекрасна своїм кінцевим резуль
татом. Він завжди наголошував, що педагогіка – це 
велике терпіння і віра в людину, її неповторність. У 
кожної дитини, зазначав він, є золота жилка. Знай
ти її, поставити людину на ту життєву стежку, йдучи 
якою вона засяє своїм неповторним блиском, – у 
цьому вся суть діяльності педагога.

яким же був Василь Олександрович? У чому 
незвичайна привабливість його особистості? як 
зараз бачу: восьма година ранку, він, скромно 
одягнутий, стоїть перед годинником у вестибюлі 
школи. легкий рум’янець на щоках, усмішка, тихий 
голос: «Доброго ранку, доброго ранку!» його пос
тава втілює зібраність, організованість, неприпус
тимість службових порушень у школі – Храмі знань.

Василь Олександрович був правофланговим у 
колективі, хорошим організатором, вихователем і 
дидактом не лише щодо дітей, яких навчав, а й усіх 
вихованців школи і вчителів. Він багато працював з 
молодими кадрами, давав для них показові уроки, 
запрошував досвідчених педагогів.

Після кожного відвідування занять В.сухо млин
ський проводив бесіду з учителями. Таке спілку
вання було справжньою школою педагогічної май
стерності. Нам, учителям математики, він завжди 
на голошував на важливості розумового виховання, 
розвитку мислення, формування в учнів інтересу 
до свого предмета, до знань. Під керівництвом сво
го директора педагогічний колектив школи роз
в’язував надзвичайно важливу проблему: виховати 
кожну дитину патріотомінтернаціоналістом, люди
ною міцних переконань, благородних почуттів.

Виховання духовної чуйності не з легких, воно 
не знімається з порядку денного і тепер, коли шко
ла перебудовується. Уміння відгукнутися серцем, 
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почуттями, думками на все, що відбувається в нав
колишньому світі, гармонійно розвивати дітей, 
їхні здібності і нахили, знаходити радість у праці, 
в постійному збагаченні своїх знань, у створенні 
матеріальних цінностей для людини – це основа 
шкільного виховання.

Василь Олександрович був для вчителів зраз
ком у всьому. І насамперед у ставленні до своїх 
обов’язків: не було для нього дрібниць ні в чому. 
Нам, учителям, здавалося, що директор бачив усе, 
що робиться в школі. Ось класний керівник не ви
пустив з учнями газету, стоїть вона засунута за до
шку. Тихий голос Василя Олександровича (він ніко
ли не зривався на крик) підкаже: «Подивіться, будь 
ласка, за дошку, доручіть комусь із дітей це зроби
ти, якщо ви не маєте часу».

А над усе – надзвичайна любов до дітей. був се
ред наших вихованців учень, що виділявся серед 
однолітків, – товстун. Треба було бачити, з якою 
любов’ю, з яким добрим блиском в очах підходив 
до нього Василь Олександрович: «Ну, що ж це ти, 
сашку, такий повний, га? Треба б фізкультурою зай
матися більше». І ніжна усмішка, рука тепло гладить 
волосся дитини… ми, вчителі, ніколи не чули з його 
уст образливих слів, а тим більше – глузування.

Навчався в школі хлопчик, батьки його помер
ли, виховувала бабуся. Особливою чуйністю прой
нявся до нього наш директор: хлопець зростав на 
повному його забезпеченні. Василь Олександро
вич прищепив йому любов до книжки, стежив за 
його навчанням. як же страждав підліток, коли не 
стало Василя Олександровича. Навіть нині, багато 
років потому, виразно чую тужіння цієї дитини, яка 
вмить стала дорослою.

Василь Олександрович був надзвичайно пра
цьовитим. До пізньої ночі горіло в його кабінеті 
світло, а вранці він першим вітав тихим голосом 
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учителів і учнів. Він був вимогливим 
директором. Не пробачав учителю 
лінощів, духовної бідності, тактовно 
змушував повсякчас працювати над 
собою.

Про титанічну роботу В.О.  сухо
млинського свідчать грубі зошити, 
куди він записував враження від 
відвіданих уроків, думки, настанови. 
І робив це не лише для контролю, а 
й для вивчення стилю праці вчителя, 
його ставлення до учнів, предмета. І 
якщо на уроці помічав байдужість до 
слаборозвинених учнів, грубощі до 
непосидючої, допитливої дитини, ви
ходив з уроку невдоволений.

Дуже добре помічав нове, неор
динарне в праці педагога, розвивав 
його. це була надзвичайно ерудована 
людина. мені не доводилося зустрі
чати людей, які б так багато читали, 
а тому, працюючи з ним, не можна було самому не 
займатися самоосвітою: він тактовно спонукав кож
ного працювати над собою.

Вимагав особливої підготовки вчителів до ви
ховних годин. Говорив, що на такому занятті педа
гог не повинен займатися «накачкою», не повинен 
піднімати зза парти учнів, які провинилися за тиж
день. Виховна година – це цікава, хвилююча роз
повідь учителя про героїзм минулого, про подвиг 
трудових буднів.

Василь Олександрович вважав, що гарна, емо
ційна, грамотна розповідь учителя – то духовний за
ряд, який сколихує серце дитини. Постійно дбав про 
те, щоб моральний ідеал став для вихованців реаль
ністю. Кожен учитель нашої школи протягом року 
працював над певною науковою проблемою, вів 
щоденник педагогічних спостережень над учнями.

Василь Олександрович любив співати українсь
ких пісень на лоні природи, відпочиваючи разом з 
учителями, жартував, умів слухати інших, заохочу
ючи до розмови. Пам’ятаю поїздку до білорусії, до 
Корм’янської школиінтернату, з якою наша школа 
тривалий час підтримувала тісні дружні зв’язки. 
Всю дорогу не стихали в автобусі пісні, цікаві роз
повіді – дотепні, веселі, які оповідали всі. А ініціа
тором був Василь Олександрович, хоча після бага
тьох зустрічей, розмов, виступів у гостях збирався 
всю дорогу спати. Він був великою людиною і вод
ночас простою і скромною, завжди вміло створю
вав доброзичливі взаємини у колективі, нікому не 
нав’язуючи своєї думки.

Наш директор умів підтримати, заспокоїти ко
легу, а особливо – молодого. Пам’ятаю: приїхала до 
нас комісія високого рівня, дещо з «агресивними 
намірами». До мене мав піти на урок завідувач об
ласного відділу народної освіти. я дуже хвилювала
ся. Василь Олександрович своїм характерним жес
том узяв мене за руку і промовив: «Заспокойтеся, за 
спеціальністю – вчитель фізкультури. Думаю, мате

матичних тонкощів не знає». це трохи підняло мій 
настрій. Урок провела як належить, а під час обго
ворення довідалася, що завідувач облвно – матема
тик. У коридорі чекав нас Василь Олександрович. 
Треба було бачити його усміхнене, доброзичливе 
обличчя!

Надзвичайна тактовність була притаманна на
шому директору. мої восьмикласники не були «да
рунком» для мене, вчителяпочатківця. Доводило
ся багато готуватись до виховних годин, хотілось 
викликати вихованців на відвертість. У коридорі 
зустріла Василя Олександровича, який явно мав 
намір іти до мене на виховну годину, хоча зрозумі
ла це аж біля дверей класу. Набравшись мужності, 
я сказала: «Чи хоч одна розумна мати стане вихо
вувати своїх дітей у присутності сторонніх?» Василь 
Олександрович подивився на мене, на хвильку за
мислився, засміявся і пішов.

Великого значення В.О. сухомлинський надавав 
трудовому вихованню школярів. Не пам’ятаю ви
падку, щоб він не був з класом чи окремими дітьми, 
які працювали на ділянці, в теплиці чи на подвір’ї. 
Душевно поговорить, щось цікаве розповість, по
радить, як краще виконати роботу, а то й сам по
працює з ними.

Він був далекоглядною людиною: ще в 60ті роки 
ХХ ст. його ідею про трудове навчання шестиліток 
було втілено в нашій «Школі радості». З дошкільня
тами Василь Олександрович ходив за село, в ліс, на 
ставок. як цікаво він міг розповідати малечі, викли
каючи її на розмову вміло поставленими запитан
нями! Підійдеш до них непомітно під час розмови 
– заслухаєшся і не перестанеш дивуватися вмінню 
великого вчителя.

Василь Олександрович і сьогодні живе в щоден
них буднях і творчих пошуках павлиських педагогів, 
він вічно житиме як великий педагог, який віддав 
своє серце дітям. Педагогічна спадщина сухомлин
ського – це наше національне багатство.
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